

# 与女儿说说知心话

暑假后开学第一天，晚上陪女儿看完央视播出的《开学第一课》后，女儿显得很兴奋，叽叽喳喳非要和我黏在一起。我无法，就趁势和她在床上聊了起来，不知不觉到了零点，我看女儿谈兴依旧很浓，不得不来个急刹车，让女儿赶快睡觉，明天还要上学呢。

看着女儿酣然入睡，脸上还带着微笑，感觉很知足。不经意间女儿已经十岁了，由原来的小不点儿长成了一个小姑娘。通过和女儿这次交流，我不仅走进了她的内心世界，而且还和她成了无话不谈的朋友。

谈话由我唠叨女儿的缺点开始，我列举了她的种种不是，如挑食、不讲礼貌、大大咧咧，甚至还有点狠等等。女儿问我：“妈妈，在你眼里我就没有优点吗？”一句话，我才发现自己过火了，我说：“有啊，很多的，你啊，语言表达能力强，了解你的人没有不说你口才好的；你守时，讲信用，出去

玩，总是能准时回家；承诺别人的事即使自己后悔了也要去做；你学习努力，在班里，语文、英语经常考第一，数学也曾考过满分，妈妈一直都认为你学习成绩很优秀；你勤快，常常帮妈妈做家务，假期里去郑州你大姑那儿玩几天之后，回家的第一件事就是帮妈妈洗碗，说几天没洗碗了，还真不习惯呢；你爱干净，大到外衣小至鞋袜，不能有一点脏，脏了就洗；经常帮邻居家的叔叔阿姨带他们的小孩玩，那些妹妹弟弟都特别喜欢你，说明你是一个优秀的好姐姐。还有，每当妈妈累的时候，你都会给妈妈捶背，每次带你去浴池洗澡的时候，你都会仔细观察那些搓澡工是怎么帮人按摩的，你心很灵，回家后就能学着做，每次享受你的按摩后，妈妈一天的疲惫就会一扫而光，内心充满了幸福……”

我说到你很漂亮时，你否认了这一点，你说自己又黑又瘦，脸上还有蒙脸沙，还有

两颗大门牙。我说你怎么不说你的大眼睛啊，黑，那是晒的，你其实挺白的，就是不顶晒，一到夏天皮肤就会被晒黑，但冬天特别白。蒙脸沙几乎可以忽略不计，不仔细看我都看不出来。说到这里，我心里一惊，原来我唠叨女儿，让她在这外貌方面都没有自信了，这是我当妈的责任，这么漂亮的闺女怎么让我丑化了呢。女儿，妈妈在这里对你说声对不起。

你还爱看书，喜爱小动物，有爱心……你的优点太多了，妈妈一夜都说不完。你接过来来说，我的缺点你也可以说上半个小时吧，半个小时跟一夜无法相提并论，瑕不掩瑜嘛。

生活有苦也有乐，女儿有优也有缺。总之，妈妈希望你做一个阳光、自信、快乐、懂事的女孩子，你永远都是妈妈的贴心小棉袄。

(马艳春 太康一高)



## 炒面甜心

周日，秋雨潇潇，细雨缠人。

浓绿掩映的小院门扉处，传来轻轻的敲击声。我闻声打开门，原来是红姐从乡下来。

红姐特意带来了我最爱吃的炒面。舀出一勺炒面，放在碗里，撒些白糖，倒进滚烫的开水，然后用筷子搅拌均匀。尝一口，哇，透着麦香，甜润可口。

小时候，最爱吃烫炒面，至今头脑中仍清晰地记得娘给我们炒炒面的情景：烟气腾腾的灶房，灶膛里红色的火焰翻滚，娘一边填柴火，一边刺刺啦啦地在锅里翻面，忙得满脸汗水直淌。而我，早已端着一个大碗，眼巴巴地望着锅里，急得嘴里的口水淌了又淌。终于，娘说：“中了，拿碗来！”娘给俺盛了大半碗，放了白糖，倒进开水，用筷子搅成糊状，娘尝了尝递给俺，俺吃得别提有多香甜了！

烫炒面是豫东人常吃的一种面食，即把小麦磨成面粉后在锅里炒熟，盛上半碗，拌上两勺白糖，倒进滚烫的开水至碗面，用筷子把炒面搅成糊状，就可以吃啦。香味浓郁，甜腻可口。

娘去世后，每年农历七月十五回老家给娘上坟，红姐都会早早地炒好面，让我捎回城吃。十多年来，年年如此。今年由于工作忙碌，没能抽出时间回老家给娘上坟。中秋临近，红姐回娘家走亲戚，就专门给我捎来了这好吃的炒面。

炒面好吃，亲情动人。

(李自强 西华县武装部)

## “疫”字怎么写

“防疫站的‘疫’字怎么写？”旁边一个正在办理包裹邮寄业务的女生问我。

“病字框。”我提示她说。女生眨了眨眼，愣了一下，说：“没想起来。”

“病字框，里面一个‘出没风波里’的‘没’字去掉三点水。”我进一步提示她。

女生脸上的疑惑告诉我，她没有想起来“疫”字怎么写。

“病字框。里面一个几、一个又。”我再次提示她。

她眼巴巴地看着我，还是没想起来。我操起桌子上的笔，帮她将“疫”字写在收件人栏。我顺便看了看寄件人地址，上面显示为某大学某系。

女生自语道：“不知怎么了，就是一点印象也没有。”

这是在邮政局上演的真实一幕，主角是我和一个陌生女大学生。我们都在排队

办理邮寄包裹业务。因为她暂时想不起收件人地址中防疫站的“疫”字怎么写，便与我有如此交流。

离开邮政局，我的心情久久难以平静：一个大学生，竟然写不出“疫”字？但仔细想想，在这个“键盘时代”，我们还能责怪她吗，也许，在一段时期内，这将是许多人的通病。

时下，微信代替了书信，键盘取代了钢笔，拼音赶走了“五笔”，我们的周围已经很难听到纸和钢笔摩擦发出的沙沙声，倒是手指与键盘奏出的啪啪声不绝于耳。也许，这就是这个女大学生写不出“疫”字的原因吧。

我祈祷，有朝一日，钢笔能和键盘一样，仍是我们生活和工作的忠实伴侣，与我们一起，快乐流畅地书写幸福生活。

(谢新旭 周口市中级人民法院)

## 修车

我喜欢骑车出行，低碳环保又健身，家中的那辆24型号自行车买有两年多了，只要在春秋季节天气好时，我就骑车上下班，即便要骑上半小时。

上周六我骑车去逛街，行至西大街，突然听得“嘭”一声，车胎爆了。我四处寻找修车师傅，心想着两个月前才换的新车胎怎么这么快就坏了呢，整个夏季我都在家放着没有骑呀。正好，在左前方工业路口有一位修车师傅，我便推车前去。

“车子咋坏了？”他一边忙于修理，一边问我。

“后车胎爆了，师傅你给看看吧！”我说。

“好，你放那儿吧，修好他的车，我就给你修。”他抬头看着我，继续忙着手里的活儿。只见他小心翼翼地用戳子打磨被扎烂的口子，均匀地抹上胶水，揭开一个新补丁，粘贴到胶水上，用锤子重重地锤了几下，晾着这个新补丁，不时试图用嘴吹干它。不一会儿，估摸着干了，他开始一点地地把补好的车胎装进去，又叫旁边修车的小伙子给车胎打气。

服务态度不怎么好啊，我心里嘀咕着，别人找你修车，还要劳烦顾客打气。

“多给了，修车只要两块钱。”修车师傅把顾客多给的一块钱还给他。

“哦，是两块钱啊！谢谢大爷，您忙！”小伙子接过钱，高兴地骑车走了。

“你把车子推过来，我看看！”他转向我说。

我把车子推到他旁边。近处打量发现，原来他是一位残疾人，怪不得一直不站起来呢。他很熟练地扒出车胎，打满气放在水盆里浸没，仔细寻找被扎破的口子。

“呀，我两个月前新换的车胎，怎么会有两个补丁啊？”我瞪大眼睛，瞧着水盆中的已粘有两个补丁的车胎，诧异地问。我清晰记得，两个月前我才给自行车换了新胎。那天我急着上班，就把车子放在修车师傅那里，下班后才骑车回家的。难道他竟趁我不在场，以次充好，换了一个带着补丁的破车胎？

肯定是这样。我越想越气，看着那个人身康健，外表挺和气的，原来做生意这么不厚道。

我埋怨着那位修车师傅，却又被眼前这位修车师傅的敬业与真诚打动。

很快，他找到车胎上的洞，认真地补个补丁上去。“你们年轻人生活经验不足，太容易相信别人了。吃一堑长一智吧！”他安慰我说。

看着他和蔼可亲的笑容，听到他的劝说，我气消了大半。

(朱宁宁 项城市委宣传部)



## 女孩的心思你要猜

的很无情。

女孩的心思，你要猜！也许她们是挚友，趁着放假想见个面；也许她想独立远行，开创自己人生的新篇章；或许她们有着什么小秘密吧，总之，远方的城市充满着诱惑，远方的道路还有未知的迷惑。“儿行千里母担忧”，现在的父母也不容易呀！等你再长大些，你的父母自然会放心你独自远行！

看到QQ头像显示手机在线，我给她留言：“太远了，还是听你家长的意见吧！还不到你能独自远行的时间！”虽然我深知这位学生有着很强的独立能力，虽然她的家长去年也很放心地把她交给我，让她和我一起旅游，行程中她表现出一个女孩非常坚强的一面，可是，这次她的家长不放心了，这不仅源于孩子想要独自远行，还源于对南方城市的负面认知。遇到骗子怎么办？碰到传销组织怎么办？家长的种种担心我很难清楚，于是，我又慎重地留言：“你对社会还没有正确的识别能力。”很快，她回复了：“嗯，老师我懂啦！”看到这儿，我仿佛又看到她欢快的笑脸，她能明白家长的苦心，又能听听老师的劝解，我由衷地对她的成长感到欣慰！

最后，我发了笑脸和抱抱的QQ图标，意在告诉她：今后的道路上，无论有什么事情，请让我来猜猜你的心思。无论什么时候遇到难题，都可以来我的怀抱！

(韩焱 周口市开发区)